

संपादकीय

जलवायु की फिक्र

ऐसे वक्त में जब पूरी दुनिया कोरोना महामारी के कहर से जूझ रही है जलवायु परिवर्तन पर दुनिया के बड़े चालीस देशों का सम्मेलन आयोजित होना विषय की गंभीरता को ही दर्शाता है। अमेरिका की पहल पर हाल ही में आयोजित दो दिवसीय सम्मेलन में अमेरिका, ब्रिटेन, चीन जापान व भारत समेत बड़ी अर्थव्यवस्था वाले देशों ने भाग लिया। दरअसल, अब तक पूरी दुनिया में ग्रीन हाउस गैस उत्सर्जित करने वाले मुक्त बड़ी-बड़ी बातें तो करते थे, लेकिन अमल के मुद्दे पर किनारा कर जाते थे। लेकिन इस मुश्किल वक्त में आयोजित सम्मेलन को देखकर लगा कि वे लगातार गहराते जलवायु परिवर्तन संकट को वाकई दूर करने को तैयार नजर आते हैं। हाल के दिनों में अमेरिका व अन्य देशों के मौसम के व्यवहार में जो अप्रत्याशित परिवर्तन देखा गया, उसे मानवता के लिये खतरों की घंटी के रूप में देखा जा रहा है। वहीं जलवायु परिवर्तन जैसे गंभीर मुद्दे पर अमेरिका का लौटना जो बाइडेन सरकार की प्रतिबद्धता को ही दर्शाता है। अन्यथा पूर्व अमेरिकी राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप ने पेरिस जलवायु परिवर्तन पहल से अमेरिकी को अलग कर लिया था। इस सम्मेलन में बाइडेन ने घोषणा की कि चालू दशक में अमेरिका कोयले और पेट्रोलियम पदार्थों का इस्तेमाल लगभग आधा कर देगा। साथ ही उनके अभियान में वर्ष 2030 तक 450 गीगावाट अक्षय ऊर्जा भी शामिल होगी, जिसमें भारत के सहयोग की अहम भूमिका होगी। साथ ही उन्होंने कहा कि दुनिया की बड़ी अर्थव्यवस्थाओं को जलवायु परिवर्तन के प्रभावों को कम करने का प्रयास करना होगा। इस पहल को ग्रीन हाउस गैसों को कम करने की दिशा में अमेरिका की गंभीर पहल के रूप में देखा जा रहा है। उत्सर्जन में कमी लाने के मकसद से ही विश्व के बड़े नेताओं को एकजुट करने के लिये ही इस जलवायु शिखर सम्मेलन का आयोजन किया भी गया था। दशक के अंत तक जीवाश्म ईंधन के उपयोग में अमेरिका का 52 फीसदी कमी लाना इस प्रतिबद्धता को जाहिर करता है।

जलवायु सम्मेलन में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने कहा कि अपनी विकास की चुनौतियों के बावजूद स्वच्छ ऊर्जा, ऊर्जा प्रभाविता और जैव विविधता को लेकर हमने कई साहसिक कदम उठाये हैं। उन्होंने कहा कि महामारी के बीच सम्मेलन का आयोजन बाता है जलवायु परिवर्तन का संकट एक बड़ी चुनौती है। वहीं सम्मेलन में जापान ने 2030 तक उत्सर्जन कटौती का लक्ष्य मौजूदा 26 प्रतिशत से बढ़ाकर 46 प्रतिशत करने का निर्णय किया है। जापानी प्रधानमंत्री योशिहिदे सुगा ने जापान में 2050 तक शून्य कार्बन स्तर का लक्ष्य तय किया है। वहीं चीन के राष्ट्रपति शी जिन्पिंग ने भी सम्मेलन में 2030 तक उत्सर्जन में महत्वपूर्ण कटौती तथा 2060 तक नगण्य कार्बन स्तर की प्रतिबद्धता दोहरायी। दरअसल, भारत समेत सबसे ज्यादा जीवाश्म ईंधन का उपयोग करने वाले देश अमेरिका और अन्य विकसित देशों से कोयला संयंत्रों का विकल्प उपलब्ध कराने के लिये अरबों डॉलर की मदद को पूरा करने के लिये दबाव बनाते रहे हैं। निरसंदेह इन प्रयासों से पेरिस समझौते के लक्ष्यों को पूरा करने की उम्मीदें बढ़ी हैं। दरअसल, अमेरिका में सत्ता परिवर्तन पर जो बाइडेन के राष्ट्रपति बनने के बाद ही लगने लगा था कि ग्रीन हाउस गैस उत्सर्जन पर नियंत्रण के दिशा में सार्थक पहल होगी। इसकी वजह यह थी कि राष्ट्रपति पद का कार्यभार संभालने के तुरंत बाद उन्होंने 20 जनवरी को पेरिस जलवायु समझौते में अमेरिका की वापसी की घोषणा कर दी थी। यह भारत के लिये भी सुखद है कि बाइडेन ने कहा है कि वे भारत के साथ द्विपक्षीय सहयोग के लिये जलवायु साझेदारी को मुख्य आधार बनाया चाहते हैं, जिसका आधार अमेरिका का अक्षय ऊर्जा का लक्ष्य 450 गीगावाट हासिल करना है। निश्चित रूप से दुनिया को बचाने के लिये इन घोषणाओं को साकार करने की जरूरत है। अन्यथा दुनिया गर्म हवाओं की चपेट आ जायेगी और मनुष्य का जीवन कष्टप्रद हो जायेगा। यही वक्त है दुनिया के विकसित और विकासशील देश एकजुट होकर मानवता का भविष्य सुखद बनाने का प्रयास करें।

बाहुबली की दोनों सीरीज की सफलता के बाद मेकर्स करेंगे बाहुबली 3 का निर्माण

साउथ फिल्म इंडस्ट्री के मशहूर डायरेक्टर और फिल्म मेकर एस एस राजामौली की ब्लॉकबस्टर फिल्म सीरीज बाहुबली देश की सबसे बड़ी फिल्मों की लिस्ट में आती है। बाहुबली सीरीज की फिल्म ने दुनिया भर में कमाई के रिकॉर्ड तोड़ दिए हैं। फिल्म ने बैंक्स ऑफिस पर धाकड़ कमाई करके सबसे ज्यादा कमाई वाली फिल्म की लिस्ट में शामिल हो चुकी है। इस फिल्म में मुख्य किरदार के रूप में साउथ फिल्म के कलाकार नजर आए थे। जिसमें राणा दग्गुबाती का नाम भी शामिल



है। बाहुबली फिल्म में भल्लालदेव का किरदार राणा दग्गुबाती ने निभाया था। जो सिनेमा जगत के इतिहास में हमेशा के लिए अमर हो गया है। अभिनेता के इस किरदार को लोग सदियों तक याद रखेंगे। अब हाल ही में अभिनेता राणा दग्गुबाती ने फिल्म को लेकर एक बड़ा खुलासा किया है। बाहुबली 3 बैंक्स ऑफिस पर कामयाबी

हासिल की थी। जिसके बाद फैंस ये चाहते हैं कि मेकर्स बाहुबली फिल्म के तीसरे पार्ट का निर्माण करें। वैसे आपकी जानकारी के लिए बता दें कि एस एस राजामौली अपनी अपकमिंग फिल्म ट्रिपल आर को लेकर काफी व्यस्त हैं। जिसका निर्माण वो बड़े स्तर पर कर रहे हैं। ऐसे में उनसे पूछा गया है कि, क्या वो बाहुबली 3 पर काम शुरू करेंगे और अगर शुरू करेंगे तो कब शुरू करेंगे। अभिनेता राणा दग्गुबाती ने हाल ही में एक खास बातचीत में इस बात का खुलासा किया कि बाहुबली 3 का निर्माण कब से शुरू होगा।

राधे से एक हफ्ते पहले शाहरुख खान करेंगे अपनी फिल्म रिलीज

सुपरस्टार शाहरुख खान के बॉडी डबल प्रशांत वाल्डे सलमान खान की राधे 13 मई को स्क्रीन पर आने से एक हफ्ते पहले 7 मई को अपनी फिल्म प्रेमातुर रिलीज करेंगे। प्रशांत पिछले 15 सालों से शाहरुख की बॉडी डबल के रूप में काम कर रहे हैं। उन्होंने सुपरस्टार के साथ ओम शांति ओम, डॉन, चेन्नई एक्सप्रेस, डिजर जिंदगी, रईस, और फैन जैसी फिल्मों में काम किया है। प्रेमातुर में हैता शाह, कल्याणी कुमारी, श्रीराज सिंह, अमित सिन्हा, वीर सिंह और बिंध्या कुमारी भी हैं और फिल्म का निर्देशन सुमित सागर ने किया



है। अभिनय के अलावा, प्रशांत ने कहानी, पटकथा और संवाद लिखे हैं और फिल्म का निर्माण भी किया है, जिसे शांतनु घोष, सत्या और प्रवीण वाल्डे ने सह-निर्मित किया है। प्रेमातुर को एक थ्रिलर, हॉरर और रोमांटिक ड्रामा के रूप में पेश किया गया है, और प्रशांत ने एसआरके को फिल्म समर्पित की है।

आरबीआई मोरेटोरियम की सुविधा पर देगा लोन, बढ़ते कोरोना राज्यों में पोनर्बांदी से उठे सवाल

नई दिल्ली । पिछले साल कोरोना महामारी के चलते पूरे देश में लगे लॉकडाउन से कई लोगों को रोजगार छिन गए थे, व्यापार ठप हो गए थे। ऐसे में लोगों को ईएमआई चुकाने में राहत देने के लिए सरकार ने लोन मोरेटोरियम की सुविधा दी थी। कोरोना की दूसरी लहर के चलते दोबारा वैसे ही हालात बनने लगे हैं। अलग-अलग राज्यों में लगे लॉकडाउन से फिर स्थिति वैसी ही हो गई है। ऐसे में सवाल उठ रहा है कि क्या



आरबीआई लोगों को दोबारा लोन मोरेटोरियम की सुविधा देगा। लोग अभी तक पिछले लॉकडाउन से

पूरी तरह रिकवर भी नहीं हो पाए थे कि कोरोना की दूसरी लहर से दोबारा एमएसएमई उद्योग पर बुरा प्रभाव पड़ने लगा है। कई यूनिट्स कम बर्कफॉर्स के साथ काम चला रहे हैं तो कहीं दोबारा लॉकडाउन होने से काम पूरी तरह ठप हो गया है। कई व्यापारियों ने लोन ले रखा है ऐसे में उन्हें कर्ज चुकाने की टेशन है। कारोबारियों के साथ-साथ आम कर्जदारों की परेशानियों को देखते हुए कयास लगाए जा रहे हैं

कि भारतीय रिजर्व बैंक एक बार फिर लोन मोरेटोरियम की घोषणा कर सकती है। क्योंकि केन्द्र सरकार पहले ही ग्रीनों के लिए मुफ्त राशन बांटने का ऐलान कर चुकी है। दिल्ली, महाराष्ट्र में लॉकडाउन सहित अन्य अनेक राज्यों में कोरोना का कारण रात्रि कर्फ्यू लगाया गया है। इससे देश में लगभग 5 लाख करोड़ रुपये से अधिक का कारोबार प्रभावित हुआ है। वहीं 3.5 लाख करोड़ का रिटेल कारोबार और 1.5 लाख करोड़ रुपये के थोक कारोबार के प्रभावित होने की आशंका है। कोरोना महामारी के चलते हालात अब बेकाबू हो गए हैं। ऐसे में लोन

मोरेटोरियम की मांग तेज होने लगी है, हालांकि अप्रैल माह की शुरुआत में चालू वित्त वर्ष 2021-22 के पहले मॉनिटरिंग पॉलिसी रिव्यू के दौरान लोन रिपैमेंट में मोरेटोरियम की सुविधा देने को हरी झंडी नहीं मिली थी। आरबीआई गवर्नर शक्तिकांत दास ने कहा था कि इस समय सभी बिजनेस विशेष तौर पर निजी सेक्टर किसी भी स्थिति से निपटने के लिए और अपनी गतिविधियों को जारी रखने के लिए पूरी तरह तैयार हैं। इसलिए अभी इसकी जरूरत नहीं है, लेकिन भविष्य में लिए जाने वाले किसी कदम के बारे में कोई संकेत नहीं दे सकते हैं।

बैंकों के साथ साथ कई कम्पनी के शेयर्स बन चुके हैं लोगों की पहली पसंद

नई दिल्ली । कोरोना के नए मामले कम होने का नाम नहीं ले रहे हैं। कारोबार पर इसके असर के बारे में बाद में पता चलेगा। मगर यह तय है कि संक्रमण की इस दूसरी लहर ने आर्थिक रिकवरी को करारा झटका दिया है। इस बीच निवेशक उन शेयरों में निवेश कर रहे हैं, जिन्हें आर्थिक रिकवरी से सबसे ज्यादा फायदा होगा। बैंक इन्में सबसे आगे हैं। इसके चलते इस सेक्टर पर सबसे अधिक दांव लगाया जा रहा है। विश्लेषकों का मानना है कि इन शेयरों को मांग में सुधार का सबसे अधिक फायदा मिल सकता है। जानिए ब्लोकरेज कर्पनियों को लुभा रहे हैं कौन से

शेयर एचडीएफसी बैंक इस शेयर ने साल 2021 में अभी तक सुस्त प्रदर्शन किया है। इस साल यह शेयर सिर्फ 0.1 फीसदी बढ़ा है। मैक्रो के वित्त सेवा रिसर्च प्रमुख सुरेश गणपति का मानना है कि इस शेयर की कमजोरी का इस्तेमाल इसकी खरीदने के लिए करनी चाहिए। गणपति ने कहा बुनियादी रूप से यह शेयर काफी मजबूत है और बैंक तेज रफ्तार से क्रेडिट कार्ड दे रहा है। यह दमदार ग्रोथ का संकेत है। मैक्रो ने इस शेयर को 2,005 रुपये का टारगेट देते हुए इससे शानदार प्रदर्शन की उम्मीद लगाई है।

भारत की विकास दर 11 फीसद रहने का अंदेशा, कोरोना की दूसरी लहर से पड़ सकती है इकॉनमी रिकवरी खतरे में

नई दिल्ली । एशियाई विकास बैंक (एडीबी) ने चालू वित्त वर्ष के लिए भारतीय इकॉनमी की 11 फीसद विकास दर का अनुमान लगाया है। बैंक के मुताबिक अगले वित्त वर्ष में यह विकास दर सात फीसद रहेगी। एडीबी ने कहा कि देश में टीकाकरण अभियान जोर-शोर से चल रहा है, जिससे इकॉनमी में सुधार को बल मिला है। हालांकि बैंक ने यह भी कहा है कि कोरोना की दूसरी लहर से देश की आर्थिक रिकवरी जोखिम में पड़ सकती है। एशियन डेवलपमेंट आउटलुक (एडीओ), 2021 में

बैंक ने कहा कि अगले वर्ष 31 मार्च को खत्म होने वाले चालू वित्त वर्ष में भारत की आर्थिक विकास दर 11 फीसद रहने का अनुमान है। इसकी प्रमुख वजह यह है कि टीकाकरण अभियान तेजी से चल रहा है। लेकिन कोरोना संक्रमण मामलों में तेज उछाल ने रिकवरी की रफ्तार को जोखिम में डाल दिया है। एडीबी ने इस वर्ष चीन की विकास दर 8.1 फीसद और अगले वर्ष 5.5 फीसद रहने का



अनुमान लगाया है। बैंक का कहना है कि चीन का निर्यात आंकड़ा बेहद मजबूत है और घरेलू खपत भी तेजी से बढ़ रही है, जिसका फायदा उसे मिलेगा। एडीबी का कहना है कि दक्षिण एशिया की

विकास दर इस वर्ष 9.5 फीसद रहने का अनुमान है। इस क्षेत्र की आर्थिक विकास दर में वर्ष 2020 के दौरान छह फीसद गिरावट दर्ज की गई थी। वहीं, विकासशील एशिया की विकास दर इस वर्ष 7.3 फीसद रहने का अनुमान है। विकासशील एशिया की विकास दर इस वर्ष 7.3 फीसद रहने का अनुमान है। विकासशील एशिया की विकास दर इस वर्ष 7.3 फीसद रहने का अनुमान है।

बनाएं कच्चे पपीते की चटनी

कच्चे पपीते से बनी चटनी न सिर्फ खाने का स्वाद बढ़ाती है बल्कि स्नेक्स के साथ भी इसे एंजॉय किया जा सकता है। तो इसे बनाएं कैसे, आइए जानते हैं।

सामग्री :

कच्चा पपीता- 150 ग्राम, गुड़ का चूरा- 200 ग्राम, सिरका/विनेगर- 1/2 कप, लाल मिर्च पाउडर- 1/2 टीस्पून, कालीमिर्च पाउडर- एक चुटकी, लहसुन- 6 कलियाँ (बारीक कटी हुई), तुलसी- 6 पत्तियाँ (बारीक कटी हुई), किशमिश- 2 टेबलस्पून, हींग- चुटकी, जीरा पाउडर- 1/2 टीस्पून, नमक- स्वादानुसार

विधि :

सबसे पहले पपीते को छीलकर कट्टकस कर लें। अब एक बर्तन में पपीता, गुड़ का चूरा, सिरका, लाल मिर्च पाउडर, जीरा पाउडर, काली मिर्च पाउडर, लहसुन, तुलसी, हींग, किशमिश और



नमक डालकर अच्छी तरह से मिक्स कर लें। अब इस मिक्सचर को ढक्कर पांच घंटे के लिए रख दें। लगभग पांच घंटे बाद इस मिक्सचर को तेज आंच पर पांच मिनट तक पका लें। फिर धीमी आंच पर चम्मच से चलाते हुए इसे दस मिनट तक पका लें। फिर गंस बंद कर दें। पपीते की चटनी को खाने के साथ या स्नेक्स के साथ सर्व करें।

शब्द सामर्थ्य- 64

वाएं से दाएं	20. अवधि, समय	21. तर्क विकर्क	एक पर्वत	10. व्यवस्थित करना, सजाना, स्वभाव आदि का परिष्कार, शुद्ध संबंधी कृत्य
1. रूचिकर लगने वाली, रूचि के अनुकूल, चुनी हुई	3. राजाओं के बैठने का आसन	6. श्रमिक	7. कार्य, काज	9. वाद्ययंत्र आदि बजाने वाला
10. सहारा, सहायक वस्तु	11. शर्म, लाज, हया	12. मशीन	3. हिंदू विवाहित स्त्री के मांग में भरने का लाल चूर्ण	4. पराजय, माला
5. मुंह ढकने का चंद्रमा, रजनीश, चांद	18. पुस्तक			

शब्द सामर्थ्य क्रमांक 63 का हल					
1	2	3	4	5	6
7	8	9	10	11	12
13	14	15	16	17	18
19	20	21	22	23	24
25	26	27	28	29	30
31	32	33	34	35	36
37	38	39	40	41	42
43	44	45	46	47	48
49	50	51	52	53	54
55	56	57	58	59	60
61	62	63	64	65	66
67	68	69	70	71	72
73	74	75	76	77	78
79	80	81	82	83	84
85	86	87	88	89	90
91	92	93	94	95	96
97	98	99	100		

सू-दोक्-64

	2	6	8	3	
9	8	3	4		
5	2		7	6	
8				1	3
	5				
8		9			1
	1	7			4

नियम	सू-दोक् क्र. 63 का हल									
1. कुल 81 वर्ण हैं, जिसमें अक्षरों का एक खंड बनाता है।	2	6	3	8	1	4	9	7	5	
2. हर खाली वर्ण में 1 से 9 के बीच का कोई एक अंक रखा सकता है।	9	5	4	2	6	7	3	1	8	
3. वाएं से दाएं और उपर से नीचे के प्रायिक कालम, कतार और खंड में 1 से 9 अंक में से किसी भी अंक का इस्तेमाल एक बार ही कर सकते हैं।	8	7	1	9	3	5	6	2		
	6	2	7	5	4	8	4	3	9	
	3	9	8	6	7	1	2	5	4	
	4	1	5	3	2	9	6	8	7	
	5	3	2	4	8	6	7	9	1	
	1	8	6	7	9	2	5	4	3	
	7	4	9	1	5	3	8	2	6	

यात्रा मनोवृत्त रहेगी। नया काम मिलेगा। नए अनुबंध होंगे। डूबी हुई रकम प्राप्त हो सकती है। कारोबार में वृद्धि होगी। **कुटिल**: कार्यस्थल पर सुधार व परिवर्तन हो सकता है। योजना फलीभूत होगी। तत्काल लाभ नहीं होगा। निवेश में जल्दबाजी न करें। आय के नए स्रोत प्राप्त हो सकते हैं। **अध**: अस्थायी न रुझान रहेगा। सत्संग का लाभ प्राप्त होगा। राजकीय बाधा दूर होकर स्थिति लाभदायक बनेगी। कारोबार में वृद्धि होगी। **मकर**: स्वास्थ्य का पाया कमजोर रहेगा। क्रोध व उत्तेजना पर नियंत्रण रखें। चोट व दुर्घटना से बड़ी हानि की आशंका बनती है, सावधानी आवश्यक है। **दुर्भ**: कोर्ट व कचहरी के कार्य अनुकूल रहेंगे। व्यावसायिक यात्रा सफल रहेगी। लाभ के अवसर हाथ आएं। कारोबार लाभदायक रहेगा। **नीच**: भूमि-भवन व मकान-डुकान इत्यादि की खरीद-फरोख्त मनोवृत्त लाभ देगी। बेरोजगारी दूर होगी। आय के नए स्रोत प्राप्त हो सकते हैं। भाग्य का साथ मिलेगा।